现代企业信息化管理运用分析

郭卫卫

(山西兰花科技创业股份有限公司望云煤矿分公司)

摘 要:随着我国的科学技术不断发展,信息化水平日益提高,而国家在对煤矿的安全管理的重视程度上也越来越高,所以,为更好的实现对煤矿的信息化管理,将信息化管理和煤矿安全管理两者巧妙的结合在了一起。本文就信息化管理在煤矿安全管理中的应用进行了分析,以供参考。

关键词:煤矿信息化管理;信息化技术;应用

科技的迅猛发展,已覆盖到人们生活中的方方 面面,作为现代科技折射面的信息技术是现代化企 业管理的灵魂,它可以帮助企业进行生产管理、财务 管理、资产管理,乃至帮助企业进行快速正确地决 策,企业信息化管理被不可逆转地推向了市场大潮 的浪尖。时至今日,企业的信息化管理因其能降低 企业生产、管理成本,为用户提供个性化服务等诸多 优势,已逐渐走入现代化企业的日常管理中。

煤矿企业作为特殊行业,安全生产与管理突显的尤为重要。煤矿企业如果迅速掌握和利用好安全信息技术这一项集分析、预防、监控、全方位、一体化

的系统工程,充分地将信息化管理与安全生产管理 紧密融合,注重预防和应急处理模块,转被动为主动, 有效地管理煤矿安全生产工作,保障矿井的现代化 和标准化建设,从而提高企业核心竞争力,实现经济 效益最大化。

公司作为本地区上市企业,以"讲科学重人性 讲规范重激励讲制度重文化"的管理理念,以煤化工 为主,多元化发展为主导产业,激烈的市场竞争要求 从事技术服务的企业必须以信息化管理为企业运作 的奠基石。这里的企业信息化管理是借助以计算 机、互联网等先进技术为代表的信息手段,将企业的 经营及管理以及工程、生产调度等等,实现信息集成 和共享。公司信息化管理从本世纪初就已开始,至 今已形成相对成熟的信息化管理体系。

一、下面以分公司的信息化日常管理,分析企业 信息化管理的实际意义。

1、办公流程化为企业管理减负。流程管理系统 包括行政办公工类工作流程,经营控制管理流程 等。公司每日出差管理、请假申请、下控及非下控费 用预算、报销申请,合同会签、网站信息发布……这 些繁冗却又不能缺少的细节耗费了行政办公人员大 量的时间和精力,奔走于各个部门和相关单位。再 看每个办公室配备的计算机是否仍只局限在对文案 和表格的简单处理上,单机使用的工作效率远远没 有达到应有的水平。现在通过先进成熟的计算机和 通讯技术手段建成的高质量、高效率、智能化的信息 传递办公系统,减轻了工作人员的工作负担,节约了 办公经费,同时也将计算机的作用从数据处理阶段 上升到信息资源利用的高度。这其实就是利用一个 简单的计算机办公自动化系统,通过这个系统最终 实现了本部门与上级、下属之间的快速有效的信息 交流,快速有效地接收各种文件、报告,为领导决策 和工作人员日常工作提供可靠的信息和服务。办公 自动化建设是实现信息化管理与传统模式管理无缝 衔接的基础。

2.人员定位查询。可查询到某人员当前是否下 井及在某一时间段的下井记录。此外,部分模块还 可以和其他矿井信息技术结合使用。以上面介绍的 人员状态查询模块为例,除可单独应用外,还可以和 其他系统配合使用。

3.防治病毒入侵、传播。大力学习计算机病毒 防治知识,有效防止计算机病毒的传播。计算机病 毒是由计算机语言编写的计算机程序指令。计算机 病毒的发生可导致计算机系统崩溃、文件丢失、设备 损坏。计算机病毒的传播方式主要有文件复制、接 收发送邮件、下载文件等,计算机病毒的传播工具有 磁盘、优盘、移动硬盘、光盘等。

4.局域网管理功能。本公司下设科室明细,提 高工作效率。局域网是信息化管理的基础平台,在 此平台上实现项目情况查询和项目成果控制。

5.电子邮件加速与外界沟通。像 E-mail、MSN 这些即时通讯软件是现代企业信息传输的最实惠通 讯工具, Internet 网络遍及世界各个角落, 电子邮件 也应运而生,纵然相隔千里的路途、需三五时日的邮 递时间,现在通过电子邮件,几秒钟就能解决问题。 电子邮件为企业传递各种客户信息、供求信息,并且 成本低廉,是企业用来进行电子商务和与客户联系 的好工具。在本公司,电子邮件的最佳用途是与上 级单位或是兄弟单位之间进行资料传送,很大程度 地为公司减少了差旅、通讯费用,从根本上做到了开 源节流。

6.短信群发体现人文关怀。短信群发系统是以 手机为终端,以通信网络为途径,以短信息的方式, 实现短信息快速发送的软件。这项技术面向公司所 有员工,能广泛应用于用户群发、通讯管理、会议通 知、消息通报、信息查询、节日祝福等用途。在公司 这样有诸多科室的企业里,以前经常会有一些文件、 通知不能及时送到各部门人员手中,或者当要给一 批人发送公司的紧急通知时,也许有人不在岗上,也 许有人正在会议中不官被打扰……通过短信群发服 务平台发送短消息,对方就可以在第一时间收到通 知的内容,免去了一个人一个人通知的麻烦。同时 该技术还应用于公司内部员工通知,节日到来时给 职工发送祝福话语等等,在职工生日时发送生日祝 福,一条简单的短信就给职工送去了人文关怀,体现 企业人性化的管理。

7.网站建设拥有独特的宣传优势。公司是比较 早建立网站的企业,几年来,公司通过企业网站这种 信息化技术进行企业宣传,较传统的企业宣传推广 具有更多的优势。企业网站所面对的不再是"被动" 的读者,而是有目地的"主动"访问者。业主以及潜 在的客户将通过Internet 主动找到企业网站,寻求他 们所需要的服务。建设企业网站所需花费并不高 (远低于在传统媒介的花费),况且也没有任何的风 险性。网络广告的传播范围广泛,可以通过Internet 把广告信息24小时不间断地传播到世界各地。企 业网站建设是企业文化的一个重要组成部分,通过 企业网站提升企业形象,推广和宣传企业品牌,增强 企业的凝聚力,实现企业的可持续发展。企业信息 化管理不是追风赶潮,是当今世界经济和社会发展 的大趋势,也是我国产业优化升级和实现工业化、现 代化的关键环节。现代企业只有建立起高质量、高 效率、智能化的信息化管理体系才能适应新形势下 的企业管理要求。

二、煤矿安全生产管理中应用信息化管理的 优势

1.实现信息化管理使工作条理化。

信息化不仅使安全信息清晰明了的呈现在工作 者的眼前,还有利于防患于未然。实现煤矿安全管 理的信息化,方便了工作者的工作,获得信息更为便 捷,能够更好的针对问题来制定出解决问题的计划, 使繁琐的工作变得更加条理化,并且能够进一步的 监督规范工作者的行为,能够使他们完成好自己的 任务,降低了违规事件的发生。

2.加强了交流。

拓宽了言路,使每个人都能发表自己的意见建 议,管理者也能获得更加有用的信息,针对这些信息 制定出一套切实可行的方案来。信息化管理不仅加 强了基层工作者与领导之间的交流,使得管理者能 更好的了解基层工作者的需要,并为其需要提供帮 助,使工作更顺利更加高效的完成以及更好、有针对 性的做出决策。

三、结语

总之,只有把信息化管理放在安全生产的首要 位置,加强信息化的管理意识,把信息化管理真正落 到实处,那么,煤矿的信息化安全监控才有保证,"安 全第一,预防为主"的安全生产方针才能真正实现。

参考文献

- [1]李晋,王海先,《浅谈信息管理在企业中的运用》兰花 科技 N002A00382011-9-5.
- [2]郑保强,煤矿安全管理中计算机信息化系统的应用 Ⅲ.煤炭技术,2013(10).
- [3]黎建,煤矿安全信息化管理系统建设研究[]].硅谷, 2013(05).
- [4]段引库,计算机信息技术在煤矿安全管理中的应用 []].计算机光盘软件与应用,2013(08).

